

## К 90-ЛЕТИЮ

## НИНЫ ФЕДОРОВНЫ БЕНДЮКОВОЙ



В далёком 1936 году двадцатилетней, молоденькой девушкой пришла в гидрометслужбу Казахстана Бендюкова (тогда ещё Щукина) Нина Фёдоровна, получив направление на работу после окончания Ташкентского гидрометеорологического техникума по специальности «гидрология». Это был год становления гидрометслужбы СССР. Постановлением ЦИК и СНК СССР от 14 ноября 1936 года было организовано Главное Управление Гидрометслужбы при СНК СССР. Гидрометслужба стремительно развивалась. На метеорологических станциях ввели четырехсрочные круглосуточные наблюдения. Организуется и быстро растёт аэрологическая сеть наблюдений. Впервые осуществлён выпуск радиозонда в г. Алма-Ате. Безусловно, начинать трудовую деятельность в период стремительного развития гидрометслужбы Казахстана было очень интересно. Синоптические карты и прогнозы погоды, впервые выпущенные в конце 1932 года, привлекали своей необычностью. Расширение метеорологической сети наблюдений повышало информативность этих карт, а круглосу-

точные наблюдения позволяли следить за изменением погодных условий на территории республики. С 1936 по 1938 год Нина Фёдоровна работала старшим техником-синоптиком. Учёба на курсах повышения квалификации при Московском Гидрометеорологическом институте в 1938 году, расширила её представления о сложности синоптических процессов, заставила подумать о получении высшего образования. С 1938 по май 1945 года она работает инженером. В жизни молодой девушки происходят знаменательные для неё события – замужество, рождение дочери и потеря мужа, погибшего на фронте в 1942 году. В трудные военные годы, когда была разрушена метеорологическая сеть Европы и европейской части СССР, и информация о погоде была очень ограничена, работа синоптика была особенно сложной. И тем не менее, несмотря на все сложности в её судьбе, она нашла в себе силы и на работу

В начале 1945 года стажировка в Центральном Институте Прогнозов (ЦИП) в г. Москве повышает уровень профессиональных знаний и расширяет кругозор к тому времени уже достаточно опытного синоптика – Бендюковой Нины Фёдоровны. С 15 июня 1945 года она назначается начальником Алма-Атинского Бюро погоды. Начинается новый этап её трудовой деятельности, продлившийся до ноября 1977 года, то есть более 30 лет. Работа руководителя всегда требует от человека не только высоких профессиональных знаний, но и огромной трудоспособности, дисциплинированности, человеческой чуткости, тактичности и справедливости. Всеми этими качествами в огромной степени обладает Бендюкова Нина Фёдоровна – человек, ставший легендой Гидрометслужбы Казахстана, достойным примером для многих поколений метеорологов. Вся история дальнейшей жизни и развития Алма-Атинского Бюро погоды теснейшим образом связана с именем этой женщины. Это и составление карт барической топографии, и развитие долгосрочных прогнозов погоды, совершенствование краткосрочных прогнозов погоды и повышение их оправдываемости, а также организация специализированного обслуживания сельского хозяйства, отгонного животноводства, железнодорожного и автомобильного транспорта, предприятий тепловых сетей и коммунального хозяйства.

В 1949 г. Нина Фёдоровна становится членом партии и одновременно поступает на учебу на географический факультет Казахского государственного педагогического института им. Абая, который она успешно заканчивает в 1954 году. В должности начальника Бюро погоды Бендюкова Н.Ф. проявила себя инициативным и способным руководителем, она

является одним из ведущих синоптиков Казахстана, хорошо знающим региональные особенности развития синоптических процессов на его территории. За долгие годы успешной работы было в жизни Нины Фёдоровны множество благодарностей, почетных грамот, наград, самыми важными из которых были две – медаль «За победу над Германией» и орден «Знак почета», врученные ей в 1945 и 1967 годах. Были и взыскания, которых трудно миновать на тернистом пути руководителя прогностического подразделения. Но количество благодарностей и Почетных грамот во много раз их превышает, и это – закономерно. С 1977 г. Нина Федоровна является персональным пенсионером республиканского значения.

В январе 2006 года Бендюковой Нине Фёдоровне исполняется 90 лет. С огромной благодарностью за её героический труд и от всей души хочется пожелать этому человеку здоровья и счастливой спокойной старости в любви и заботе близких людей.

Коллектив РГП «Казгидромет» и редколлегия журнала